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Зав дя ки ут ве рд жен ню Ук раїною не за леж ності відбу -
ло ся відрод жен ня лібе раль но�де мок ра тич ної тра диції у
вітчиз ня но му конс ти туціоналізмі. Кон цепція де мок ра -
тич ної, пра во вої дер жа ви ста ла скла до вою час ти ною ук -
раїнсь кої дер жав ниць кої іде о логії. 

По нят тя «соціаль на, пра во ва дер жа ва» потрібно
розг ля да ти як те о ре тич не і прак тич не виз на чен ня, та ке,
що спи раєть ся на конс ти туційне про го ло шен ня країни
соціаль ною та пра во вою. Конс ти туція, про го ло сив ши
Ук раїну соціаль ною, пра во вою дер жа вою, закріпи ла не
так ре аль ний, як ба жа ний стан дер жа ви. То му точнішим
бу ло б тверд жен ня, що в Ук раїні нині ство рені ли ше пра -
вові пе ре ду мо ви для втілен ня зга да ної кон цепції.

Досвід дер жав роз ви не ної де мок ратії засвідчує: фор -
му ван ня соціаль ної, пра во вої дер жа ви – склад ний і три -
ва лий про цес, кот рий має спи ра ти ся, окрім іншо го, на де -
мок ра тич не за ко но да в ство, не у хиль не до дер жан ня й ви -
ко нан ня за конів усіма суб’єкта ми суспільства. А по ло жен -
ня що до соціаль ної дер жа ви має спи ра ти ся на по туж не

еко номічне зрос тан ня й відповідне внор му ван ня спра -
вед ли вих соціаль но�еко номічних відно син у суспільстві.
Для по бу до ви в Ук раїні пра во вої дер жа ви тре ба ви мо ги,
які ста нов лять її зміст, ре аль но втіли ти в жит тя. А це,
своєю чер гою, пот ре бує за вер шен ня пра во вої, політич -
ної, еко номічної та соціаль ної ре форм, ви хо ду на за са ди
ста ло го де мок ра тич но го роз вит ку.

Відтак в Ук раїні відбу ва ють ся значні транс фор -
маційні зміни, ме та яких фор му ван ня пра во вої дер жа ви.
Для її ут ве рд жен ня слід та кож про вес ти інвен та ри зацію
всь о го ма си ву за ко но да в ства та ска су ва ти за ко ни, що
суперечать пот ре бам пра во вої дер жа ви й відповідно го
суспіль но го жит тя. Та кож не обхідно ок рес ли ти та про во -
ди ти чітку пра во ву політи ку; роз ро би ти відповідні нові
нор ма тивні ак ти, ух ва лен ня яких про дик то ва не су час ни -
ми умо ва ми й об’єктив ни ми пот ре ба ми пра во во го ре гу -
лю ван ня; адап тувати вітчиз ня не за ко но да в ство до за ко -
но да в ства ЄС, що пе ред ба че но кур сом Ук раїни на інтег -
рацію в єди ну Євро пу то що. Ре зуль та том усіх цих за ходів
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Однією з головних, якщо не провідних, тенденцій розвитку
державності в світі є використання найкращих надбань
політико�правової думки. До них цілком правомірно належать
такі загальнолюдські цінності, як демократія, права та свободи
людини, гуманний і справедливий правопорядок. Результатом
цих процесів стало формування й чітке конституційне
закріплення концепції демократичної, правової держави як
відображення загальнолюдського її призначення. Не вдаючись
до розлогого історичного екскурсу, зазначу лише, що держави
Європейського Союзу (особливо – сталої демократії) вже
десятиліттями не тільки сповідують ці засади, а й неухильно
дотримуються їх. Поготів дотримання принципів правової
держави є своєрідним і обов’язковим критерієм вступу до ЄС.

Вод но час пра во вий за кон не має нічо го спіль но го зі
свавіллям за ко но дав ця. У за ко нах ма ють ви ра жа ти ся
суспільні відно си ни, що об’єктив но скла да ють ся, тен денції
їх роз вит ку та са мо онов лен ня, їх са мо ор ганізаційний по -
тенціал. Різно го ро ду за ко но давчі об ме жен ня й за бо ро ни
суб’єктив но го ха рак те ру ли ше підри ва ють ос но ви пра во вої
дер жа ви, стри му ють суспіль ний прог рес.

Про го ло шен ня Конс ти туцією на шої дер жа ви як де -
мок ра тич ної, пра во вої, а та кож закріплен ня ос нов них
прин ципів пра во вої дер жа ви як прог рам них, тоб то та -
ких, що не ре алізо вані пов ною мірою (відповідальність
дер жа ви пе ред лю ди ною, виз нан ня лю ди ни най ви щою
соціаль ною цінністю, поділ дер жав ної вла ди, вер хо ве -
н ство пра ва то що), дає підста ви стве рд жу ва ти: Ук раїна
пот ре бує по даль ших де мок ра тич них пе рет во рень. Ви -
що му за ко но дав чо му ор га ну Ук раїни слід втіли ти ідею
пра во вої дер жа ви у за ко нот вор чо му про цесі шля хом
прий нят тя не обхідних за ко но дав чих актів, пе рег ля ду
чин них за конів з ме тою при ве ден ня  їх у відповідність із
ос нов ни ми за са да ми пра во вої дер жа ви.

Ма ють рацію вітчиз няні й за рубіжні ав то ри, котрі
переконані: пра во ва дер жа ва є та ким ти пом вла да рю -
ван ня, за яко го ство рю ють ся умо ви для най повнішо го

за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на, а
та кож послідов но го об ме жен ня пра вом політич ної вла -
ди з ме тою не до пу щен ня мож ли вих злов жи вань. У ць о -
му ро зумінні пра во ва дер жа ва пос тає як міра співвідне -
се ності між соціаль но�пра во вим іде а лом і ре аль ною
прак ти кою йо го до сяж ності, про го ло ше ни ми ціля ми
соціаль но го роз вит ку та за со ба ми їх до сяг нен ня, ви хо -
дя чи пе ре дусім з мож ли вос тей дер жав ної пра во вої
політи ки, ре аль но го ста ну гро ма дянсь ко го суспільства.

З ог ля ду на заз на че не, ви даєть ся доціль ним вне -
сен ня змін до Ос нов но го За ко ну, які пе ред ба ча ли б оп -
тимізацію роз поділу пов но ва жень між Пре зи ден том,
Вер хов ною Ра дою та Кабіне том Міністрів з ме тою ство -
рен ня дієво го пра во во го ме ханізму стри му вань і про -
ти ваг, усу нен ня па ра лелізму в керівництві ор га на ми
ви ко нав чої вла ди, за ко но дав чо го вдос ко на лен ня по -
ряд ку фор му ван ня уря ду, за сад йо го діяль ності та ре -
гу лю ван ня про це ду ри здійснен ня пов но ва жень чле на -
ми уря ду. Та кож на галь ним є роз роб лен ня пра во во го
ме ханізму ре алізації конс ти туційних прав і сво бод лю -
ди ни та гро ма дя ни на (зок ре ма, пра ва на мирні зібран -
ня, пра ва на участь у все ук раїнсь ко му й місце вих ре -
фе рен ду мах то що). 



має ста ти за без пе чен ня вер хо ве н ства пра ва, пра во во го
ха рак те ру чин но го за ко но да в ства, істот не об ме жен ня
відом чої нор мот вор чості, оскіль ки підза конні нор ма тив -
но�пра вові ак ти (різні інструкції, роз по ряд жен ня то що)
нерідко прий ма ють ся всу пе реч за ко ну й па ралізу ють йо -
го дію. Важ ли вою скла до вою ру ху на шля ху до пра во вої
дер жа ви має ста ти ре фор му ван ня су до вої сис те ми, чітке
впо ряд ку ван ня про це су пра вот вор чості, роз ме жу ван ня
пра вот вор чих пов но ва жень ор ганів за ко но дав чої та ви -
ко нав чої вла ди.

Го лов ний за сад ни чий підхід до транс фор маційних
пе рет во рень на ць о му шля ху – виз на ченість мо делі
політич но го уст рою. То му курс Пре зи ден та В. Яну ко ви ча
та йо го ко ман ди, спря мо ва ний на на ла год жен ня ефек -
тив ної взаємодії між ви щи ми ор га на ми дер жав ної вла -
ди відповідно до прин ци пу її поділу, фор му ван ня сис те -
ми ефек тив ної вла ди, кад ро ве за без пе чен ня провідних
ла нок доб ре підго тов ле ни ми фахівця ми, ля гає в пло щи -
ну ви мог кон цепції пра во вої дер жа ви. У ць о му кон тексті
імпе ра ти вом пос тає та кож ство рен ня дієво го ме ханізму
взаємодії та взаємної відповідаль ності пре зи ден та, пар -
ла мен ту й уря ду за роз роб ку та здійснен ня дер жав ної
політи ки, струк ту ру ван ня політич ної сис те ми суспільства
то що.

До сить важ ли вим для фор му ван ня пра во вої дер жа -
ви в Ук раїні є підви щен ня рівня пра во вої куль ту ри та
пра восвідо мості гро ма дян, по са до вих осіб і суспільства
за га лом. Ад же ви со кий рівень пра во вої куль ту ри та пра -
во вої свідо мості не обхідний для ут ве рд жен ня в
суспільстві за кон ності та вста нов лен ня та кої ат мос фе ри,
в якій лю дині ком фо рт но жи ти й роз ви ва ти ся. Тож знан -
ня пра ва, по ва га до нь о го, пе ре ко наність в обов’яз ко -
вості йо го ви ко нан ня – не обхідні умо ви по бу до ви пра -
во вої дер жа ви. 

Звісно, за май же двад цять років, що ми ну ли від
прий нят тя Дек ла рації про державний суверенітет, в Ук -
раїні відбу ли ся значні зру шен ня у бік фор му ван ня пра -
во вої дер жа ви. Од нак, порівню ючи Ук раїну з дер жа ва -
ми роз ви не ної де мок ратії, слід звер ну ти ува гу на чин ни -
ки, котрі істот но галь му ють цей про цес. Для ро зуміння
відміннос тей вітчиз ня них ре алій від прак ти ки де мок ра -
тич них дер жав ви ок ре ми мо відно си ни між на ро дом і
вла дою. Що от ри маємо в ре зуль таті? Діамет раль но про -
ти лежні ха рак те рис ти ки вітчиз ня ної й євро пейсь кої пра -
восвідо мості, ад же порівня но із За хо дом у нас не вель ми
по ва жа ють За кон, Конс ти туцію і Лю ди ну.

В Ук раїні досі не дер жа ва існує для гро ма дя ни на, а
гро ма дя нин для дер жа ви. Мен тальність, пра -
восвідомість на ших лю дей, як і в інших пост ра дянсь ких
дер жа вах, об тя же на ве ли чез ним спад ком ми ну ло го. А
це і жорс то ке став лен ня вла ди до своїх гро ма дян, і
соціаль на пам’ять про ли холіття Го ло до мо ру, реп ресії
то що. Прик ладів жорс то кості в країнах За хо ду та кож чи -
ма ло. Од нак го лов ною відмінністю на шо го став лен ня до
пе ре жи тих тра гедій є те, що Захід од ноз нач но за су див
зло чи ни, що бу ли в ми ну ло му, а в Ук раїні є до волі ба га -
то тих, хто їх вип рав до вує під різни ми при во да ми. Навіть
не бе ру чи до ува ги ма теріальні відмінності, ціна людсь -
ко го жит тя у нас знач но ниж ча, ніж на За ході. І спра ва тут
не в рівні ме дич но го та соціаль но го обс лу го ву ван ня.
Відрізняє нас від За хо ду й ро зуміння взаємовідно син гро -
ма дя ни на та дер жа ви. Західний меш ка нець серйоз но і
без жод ної глуз ли вої ко но тації вва жає чи нов ни ка «слу -
гою на ро ду» й відповідно ви ма гає від нь о го на леж но го
став лен ня до се бе. Чи нов ник, у свою чер гу, ро зуміє влас -
ну за лежність і праг не не втра ти ти сво го місця. Си ту ація
на За ході не іде аль на, але ке ро ва на, а тен денції по зи -
тивні. Наші ж сто сун ки з «дер жа те ля ми пе ча ток» доб ре
відомі… Вітчиз ня на дер жав на ма ши на неп ро зо ра на всіх
рівнях. Ко лиш ня ра дянсь ка рес публіка Ес тонія, зап ро ва -
див ши про зорість будь�яких дер жав них і гос по дарсь ких

рішень, змог ла пот ра пи ти до чис ла най менш ко рум по -
ва них дер жав у світі. А Ук раїна зберігає за со бою аж ніяк
не по чес не місце в ць о му пе реліку.

Вод но час по бу до ва пра во вої дер жа ви в Ук раїні має
де далі біль шу перс пек ти ву і з ог ля ду на за са ди чин ної
Конс ти туції, і в світлі ре алізації дер жав но го кур су на
євро пейсь ку інтег рацію. Євро пейські праг нен ня Ук раїни
імпе ра тив но ви ма га ють про ве ден ня відповідної політи -
ки й імпле мен тації та роз вит ку на національ но му ґрунті
де мок ра тич них норм і ціннос тей, при та ман них дер жа -
вам Євро пейсь ко го Со ю зу [4, с. 212]. Відправ ним мо мен -
том на ць о му неп рос то му шля ху ста ло прий нят тя Ук -
раїни до Ра ди Євро пи й ух ва лен ня низ ки пов’яза них із
про ве ден ням конс ти туційної, су до вої ре форм зо бо в’я -
зань, важ ли вих нор ма тив но�пра во вих актів, ко дексів. З
1995 ро ку Ук раїна роз по ча ла гли бинні пе рет во рен ня,
підґрун тям яких ста ло вдос ко на лен ня конс ти туційно го
за ко но да в ства, зак ла дан ня за ко но дав чих підва лин пар -
ла ме нтсь кої, адміністра тив ної та су до вої ре форм, ре -
фор ми місце во го са мов ря ду ван ня й політич ної ре фор ми
за га лом. Прий нят тя у 1996�му Конс ти туції спри я ло
визна чен ню стра тегічних нап рямів роз вит ку й удос ко на -
лен ню за ко но да в ства Ук раїни як пра во вої дер жа ви. 

З ог ля ду на цивілізаційний вибір на шої країни та
сповіду ван ня нею євро пейсь ких де мок ра тич них ціннос -
тей Пре зи дент у червні 1998 ро ку зат вер див своїм ука -
зом стра тегію інтег рації Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю -
зу. На її ос нові бу ли роз роб лені прак тичні, цілесп ря мо -
вані та послідовні за хо ди з ре алізації зав дан ня на бут тя
пов но го член ства в Євро со юзі. Так, у Пос ланні Пре зи ден -
та України до Вер хов ної Ра ди «Євро пейсь кий вибір.
Кон цеп ту альні за са ди стра тегії еко номічно го та соціаль -
но го роз вит ку Ук раїни на 2002–2011 ро ки» ок рес ле но
план конк рет них дій вла ди. Окрім зав дань що до ство -
рен ня пе ре ду мов для всту пу до ЄС, виділе но й зав дан ня
при ве ден ня за ко но да в ства Ук раїни у відповідність до
пра во вих ви мог ЄС у пріори тет них сфе рах.

Із прий нят тям стра тегії інтег рації Ук раїни до Євро со -
ю зу то го ж та ки 1998 ро ку бу ло за по чат ко ва но імпле мен -
тацію Уго ди про парт не р ство і співробітницт во у вітчиз -
ня не за ко но да в ство. На ви ко нан ня ос нов них по ло жень
стра тегії в 1999�му Кабінет Міністрів зат вер див кон -
цепцію адап тації за ко но да в ства Ук раїни до за ко но да в -
ства Євро пейсь ко го Со ю зу. А по чи на ю чи з 2002�го цей
нап рям діяль ності закріплюєть ся на най ви що му за ко но -
дав чо му рівні: Вер хов на Ра да прий має За кон «Про Кон -
цепцію За галь но дер жав ної прог ра ми адап тації за ко но -
да в ства Ук раїни до за ко но да в ства Євро пейсь ко го Со ю -
зу», а в 2004�му – За кон Ук раїни «Про За галь но дер жав -
ну прог ра му адап тації за ко но да в ства Ук раїни до за ко но -
да в ства Євро пейсь ко го Со ю зу».

У цих до ку мен тах сфор муль о ва но стра тегічні зав дан -
ня й виз на чені прак тичні за хо ди із за без пе чен ня без по -
се редньої участі Ук раїни в за галь ноєвро пейсь ко му про -
цесі та член ства в євро пейсь ких струк ту рах, зап ро вад же -
но ме ханізм ух ва лен ня пар ла мен том ли ше тих за ко но -
дав чих актів, які відповіда ють євро пейсь ким пра во вим
нор мам, тоб то асguis соmmunаtаіrе, та ма ють еко -
номічне обґрун ту ван ня. За га лом термін асguis
соmmunаtаіrе ото тож нюєть ся з пра во по ряд ком ЄС. Він
вклю чає не ли ше су купність нор ма тив но�пра во вих актів
Євро со ю зу, а й рішен ня су ду (пре це де нт не пра во), прин -
ци пи пра ва та над бан ня пра во вої куль ту ри ЄС. То му виз -
на че ний ме ханізм адап тації за ко но да в ства Ук раїни до
за ко но да в ства ЄС має все це од ноз нач но вра хо ву ва ти, а
нові за ко но давчі ак ти ста но ви ти відповідну нор ма тив -
но�пра во ву ба зу.

Прак ти ка засвідчує, що при ве ден ню вітчиз ня но го за -
ко но да в ства до ви мог Ра ди Євро пи й ЄС в Києві та Брюс -
селі на да ють ве ли ко го зна чен ня. І це сто суєть ся як за ко -
но да в ства з пи тань де мок ра ти зації суспіль но�політич но -Ві
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го уст рою, фор му ван ня рин ко вої сис те ми, так і прав лю -
ди ни й вер хо ве н ства пра ва, соціаль но го за без пе чен ня,
охо ро ни довкілля то що. ПАРЄ по чи на ю чи з 1995 ро ку
здійснює моніто ринг Ук раїни, опікуєть ся роз вит ком де -
мок ратії, дот ри ман ня взя тих ук раїнсь кою вла дою зо -
бов’язань що до прав лю ди ни, вер хо ве н ства пра ва, сво -
бо ди сло ва, де мок ра тич них ви борів то що. 

Ос новні нап ря ми вдос ко на лен ня за ко но да в ства в
сфері соціаль но�тру до вих відно син бу ли підпо ряд ко вані
до сяг нен ню го лов ної ме ти – підви щен ню ефек тив ності
сис те ми соціаль но го за хис ту на се лен ня шля хом прий -
нят тя за конів, які фор му ва ли су час ний стан сис те ми
соціаль но го за хис ту на се лен ня, зок ре ма «Ос нов за ко но -
да в ства Ук раїни про за галь но обов’яз ко ве дер жав не
соціаль не стра ху ван ня» (1998 р.). У сфері бюд жет но го
за ко но да в ства ос нов ним здо бут ком ста ло ух ва лен ня
Бюд жет но го ко дек су Ук раїни (2001 р.), що да ло змо гу
роз роб ля ти дер жав ний бюд жет на нас тупні ро ки вже на
новій за ко но давчій ос нові. Відбу ло ся онов лен ня шлюб -
но�сімей но го за ко но да в ства шля хом прий нят тя Сімей -
но го ко дек су Ук раїни (2002 р.). У сфері еко логічно го та
при род но�ре су рс но го за ко но да в ства прий ня то по над
100 актів. Істотні зру шен ня ста ли ся в га лузі криміналь но -
го за ко но да в ства Ук раїни. Із ух ва лен ням но вих
Криміналь но го та Криміналь но�ви ко нав чо го ко дексів у
2001–2003 ро ках та в 2003�му Цивіль но го й Гос по дарсь -
ко го ко дексів Ук раїни бу ло за вер ше но в ос нов но му ре -
фор му ван ня вітчиз ня но го за ко но да в ства в цих сфе рах
[1, с. 126].

Про те Ук раїна не ви ко на ла низ ки зо бов’язань пе ред
Ра дою Євро пи. Нині є пот ре ба в підго товці та прий нятті
ще декіль кох со тень за конів. Більшість за ко ноп ро ектів
підго тов ле но і вне се но до Вер хов ної Ра ди в ус та нов ле -
но му по ряд ку кіль ка років то му, але во ни з різних при -
чин упро довж три ва ло го ча су че ка ють на розг ляд. Пер -
шо чер го ви ми вва жа ють ся за ко ноп ро ек ти, спря мо вані
на ре алізацію соціаль них, куль тур них й інших прав і сво -
бод лю ди ни та гро ма дя ни на. 

Важ ли вим чин ни ком ре фор му ван ня пра во вої сис те -
ми Ук раїни слід вва жа ти участь Ук раїни в кон венціях Ра -
ди Євро пи, які вста нов лю ють спільні для цієї ор ганізації
та ЄС стан дар ти. Як що про а налізу ва ти ма сив до го ворів у
рам ках Ра ди Євро пи, то за галь на кількість кон венцій,
угод, ко дексів, про то колів Ра ди Євро пи сто сов но прав і
сво бод лю ди ни ста но вить по над 170 до ку ментів [5, с. 25].
Ук раїна приєдна ла ся ли ше до чверті цих нор ма тив них
актів. Та ке ста но ви ще не мож на виз на ти за довіль ним. 

Про цес вход жен ня Ук раїни в євро пейсь кий пра во -
вий простір має двос то ронній ха рак тер. З од но го бо ку,
це наміри й ре альні мож ли вості дії Києва, а з дру го го –
став лен ня Євро со ю зу до інтег раційних про цесів в Ук -
раїні. Крім то го, не а би я ке зна чен ня має виз на чен ня меж
гар монізації. Слід та кож за у ва жи ти, що підго тов ча стадія
для країни, кот ра ба жає на бу ти член ства в ЄС, «вклю чає
на ба га то шир ший комп лекс зав дань, ніж зви чай на адап -
тація відповідних норм євро пейсь ко го пра ва: йдеть ся
про фор му ван ня в країні на леж ної інсти туційної струк ту -
ри, здат ної за без пе чи ти ефек тив не зас то су ван ня адап то -
ва но го за ко но да в ства, зміцни ти де мок ра тичні, полі тич -
ні, в то му числі дер жавні ор га ни, гро мадські ор ганізації,
га ран ту ва ти вер хо ве н ство пра ва, за хист прав і сво бод
лю ди ни» [5].

З ог ля ду на кон цеп ту аль ний підхід, адап тація за ко -
но да в ства Ук раїни до за ко но да в ства ЄС по ля гає у
збли женні із су час ною євро пейсь кою сис те мою пра ва,
що за без пе чить роз ви ток політич ної, підприємниць -
кої, со ціа ль ної, куль тур ної ак тив ності гро ма дян на шої
дер жа ви, її еко номічний роз ви ток в рам ках ЄС і спри -
я ти ме пос ту по во му зрос тан ню доб ро бу ту гро ма дян,
при ве ден ню йо го до рівня, що склав ся в дер жа -
вах–чле нах ЄС. Адап тація за ко но да в ства Ук раїни пе -

ред ба чає ре фор му ван ня її пра во вої сис те ми та пос ту -
по ве при ве ден ня у відповідність до євро пейсь ких
стан дартів й охоп лює при ват не, мит не, тру до ве,
фінан со ве за ко но да в ство, за ко но да в ство про інте лек -
ту аль ну власність, охо ро ну праці, охо ро ну жит тя та
здо ров’я, нав ко лишнє при род не се ре до ви ще, за хист
прав спо жи вачів, технічні пра ви ла та стан дар ти, транс -
порт, а та кож інші га лузі, виз на чені уго дою про парт не -
р ство і співробітницт во.

За кон цепцією адап тації за ко но да в ства Ук раїни до
за ко но да в ства Євро со ю зу адап тація виз на чаєть ся як
про цес збли жен ня із за ко но да в ством ЄС і пос ту по во го
при ве ден ня у відповідність до нього ук раїнсь ко го за ко -
но да в ства. Згідно з виз на чен ня ми за галь но дер жав них
прог рам адап тація за ко но да в ства це – про цес при ве ден -
ня за конів Ук раїни та інших нор ма тив но�пра во вих актів
у відповідність із асguis соmmunаtаіrе. У II розділі за галь -
но дер жав ної прог ра ми асguis соmmunаtаіrе виз на чаєть -
ся як «пра во ва сис те ма Євро со ю зу, яка вклю чає ак ти за -
ко но да в ства ЄС (але не об ме жуєть ся ни ми), прий няті в
рам ках Євро пейсь ко го співто ва ри ст ва, спіль ної
зовнішньої політи ки та політи ки без пе ки і співпраці у
сфері юс тиції та внутрішніх справ».

Ук раїна спіль но з Євро со ю зом, ке ру ю чись по ло жен -
ня ми УПС і нас туп них до ку ментів, здійсни ла низ ку конк -
рет них за ходів, спря мо ва них на фор му ван ня вітчиз ня -
но го пра во во го по ля згідно з євро пейсь ки ми стан дар та -
ми. З бо ку Брюс се ля Ук раїні на да ва ла ся як кон суль та -
тив на, так і ор ганізаційна й фінан со ва до по мо га. У рам -
ках прог ра ми ТАСІС ще 1997 ро ку зас но ва но Ук раїнсь -
ко�Євро пейсь кий кон суль та тив ний центр з пи тань за ко -
но да в ства (UEPLAC). Йо го діяльність бу ла спря мо ва на на
до по мо гу ук раїнсь ким за ко но дав чим і ви ко нав чим ор -
га нам вла ди в ух ва ленні нор ма тив но�пра во вих актів, які
відповіда ли б євро пейсь ким кри теріям і ви мо гам СОТ [3,
с. 2–4]. 

Учас ни ки про ек ту по над де сять років співпра цю ва ли
з влад ни ми ор га на ми, здійсни ли пе рек ла ди пра во вих і
нор ма тив них до ку ментів Євро со ю зу, про во ди ли знач ну
ро бо ту з вітчиз ня ни ми ус та но ва ми та прав ни чи ми струк -
ту ра ми, роз пов сюд жу ва ли відповідні публікації й
аналітич но�інфор маційні ма теріали цент ру. Особ ли ва
ува га приділя ла ся: за без пе чен ню вер хо ве н ства за ко ну та
по вазі до прав лю ди ни; фор му ван ню ба га то партійної
сис те ми з віль ни ми та чес ни ми ви бо ра ми; еко номічній
лібе ралізації, спря мо ваній на ут ве рд жен ня рин ко вої
еко номіки; виз нан ню не обхідно го зв’яз ку між роз вит ком
парт не р ства та про дов жен ням Ук раїною політич них,
еко номічних і пра во вих ре форм. Ре фор ма су до вої сис -
те ми розг ля даєть ся як оз на ка ви ко нан ня політич них зо -
бов’язань. 

Прак ти ка співробітницт ва Ук раїни з ЄС у сфері юс -
тиції до не давнь о го ча су, як з’ясу ва ло ся, свідчить про
не уз год женість, зволікан ня уря до вих за ходів із гар -
монізації за ко но да в ства. Са ме то му Брюс сель зак ли кав
поєдна ти зу сил ля Цент ру де мок ра ти зації суспільства
(гро мадсь ка ор ганізація) та МЗС Ук раїни під час втілен -
ня у жит тя відповідно го про ек ту «Спри ян ня ор га нам ви -
ко нав чої вла ди Ук раїни у ре алізації Стра тегії інтег рації
Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю зу». Підтрим ка з бо ку ЄС
пе ред ба чає два ком по нен ти – кон суль та тив ну до по мо гу
з пи тань пла ну ван ня та, влас не, здійснен ня пе рет во рень
пра во вої та інсти туційної ба зи, що є ос но вою дер жав ної
служ би, з ме тою вдос ко на лен ня діяль ності уря до вих
струк тур, підви щен ня їх дієздат ності та про фесійно го
рівня. Як ви мо гу про спри ян ня у пра вовій та адміністра -
тивній сфе рах ЄС розціню вав «ре фор ми адміністра тив -
них струк тур і ме ханізмів їх діяль ності, а та кож чітку
політич ну відповідальність та адміністра тив ну спро -
можність вла ди за без пе чи ти імпле мен тацію й ви ко нан ня
УПС» [2, с. 281]. 
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Методами (способами) реалізації правосуддя ви -
сту пають різні види процесу. Свого часу деякі
зацікавлені політики намагалися визнати третейський
розгляд справ правосуддям, що було неприйнятним
навіть під час схвалення відпо від ного закону в
парламенті й тому було відхилено. Не випадково
суспільство дивиться на суди як на владу, котра
примушує діяти право, зафіксоване в Конституції та
законах. Водночас залишається гостро дискусійним
питання: чи може суд бути «творцем нового права»? А
якщо його акти визнавати джерелом права, то в
такому разі, чому Конституція України визнала єдиним
законодавчим органом лише Верховну Раду?

Отже в теоретичному аспекті важливо з’ясувати,
наскільки суди в правовій державі можуть пре тен ду -
ва ти на статус «судової влади». При цьому йдеться
саме про природу судової влади, оскільки владні
засади мають утворювати судову юрисдикцію при
розв’язанні спорів і конфліктів, прийнятті судових
рішень, яким повинні підкорятися всі суб’єкти права.
Всі суб’єкти державної влади зацікавлені в посиленні
владних засад судової влади, сподіваючись і дома гаю -
чись переваг у задо во ленні їхніх інтересів, що зале -
жить остаточно від суддів.

У правовій державі суди не можуть конкурувати з
правотворчою, законодавчою діяльністю парламенту.

12

Судова влада 
в правовій державі: 
нові принципи забезпечення
ефективності

Анатолій СЕЛІВАНОВ, 
доктор юридичних наук, професор, 
член�кореспондент Національної 
академії правових наук України

У сучасній конституційній державі суд має головне призначення –
зберігати діюче право, але, здійснюючи правосуддя, він
продовжує бути і творцем права. Ця думка видатного філософа та
правознавця Б. Кістя ков ського залишається актуальною кожного
разу, коли оцінюється здатність судової влади реалізувати надані
повноваження в розв’язанні спорів, забезпеченні від пові дальності
учасників правовідносин, котрі беруть участь у судових процесах,
виконанні судових рішень. Юридична наука вже визначила своє
ставлення до змісту й обсягу такої категорії, як «судова влада»,
при цьому прийнято аксіоматичне ставлення вчених до існування
постулату: «Єдиною формою реалізації судової влади в правовій
державі є правосуддя». 

Та ким чи ном євроінтег раційний пос туп на шої країни
став важ ли вим нап ря мом діяль ності не ли ше з точ ки зо -
ру по даль шої адап тації вітчиз ня но го за ко но да в ства до
норм і стан дартів ЄС, а й, по суті,  фор му ван ня пра во вої
дер жа ви в Ук раїні. Важ ли вою пе ре ду мо вою ре алізації
ць о го кур су є та кож до сяг нен ня національ ної кон -
солідації зі стра тегічних пи тань, на ла год жен ня ефек тив -
ної сис те ми взаємозв’язків між гро мадськістю, вла дою
та мас�медіа, ство рен ня но вих ка налів зв’яз ку з предс -
тав ни ка ми євро пейсь кої спіль но ти – політи ка ми, на у ко -
вим за га лом, підприємця ми, жур наліста ми. Усе це має
прис лу жи ти ся ре алізації ідеї пра во вої дер жа ви. 

Вод но час слід ма ти на увазі, що пра во ву дер жа ву не
мож на по бу ду ва ти, об ме жив шись прий нят тям за конів,
навіть най де мок ра тичніших. Крім прог ре сив но го за ко -
но да в ства має сфор му ва ти ся сис те ма су во ро го до дер -
жан ня й ви ко нан ня за конів усіма суб’єкта ми: дер жа вою,
дер жав ни ми ор га на ми, суспіль ни ми ор ганізаціями, по -
са до ви ми осо ба ми та гро ма дя на ми. Це тим па че важ ли -
во в умо вах пе рехідно го періоду, ко ли од но час но з но -
ви ми фор ма ми суспіль них відно син іще зберіга ють ся
старі. По ряд з удос ко на лен ням за ко но да в ства не менш
важ ли вою умо вою по бу до ви пра во вої дер жа ви є підви -
щен ня якості юри дич ної прак ти ки, кот ра, своєю чер гою,
за ле жить від пра во вої, про фесійної куль ту ри тих, хто
ство рює та зас то со вує за ко но да в ство.

Іще од ним не менш важ ли вим нап ря мом зо се ред -
жен ня зу силь дер жа ви й суспільства для фор му ван ня

пра во вої дер жа ви в Ук раїні є підви щен ня рівня пра во вої
куль ту ри та пра восвідо мості гро ма дян, по са до вих осіб і
са мо го суспільства. Ви со кий рівень пра во вої куль ту ри та
пра во вої свідо мості – це не обхідна умо ва для ут ве рд -
жен ня в суспільстві за кон ності, спра вед ли вості, вста нов -
лен ня гідної ат мос фе ри, в якій Лю ди на, Гро ма дя нин мо -
жуть віль но жи ти й роз ви ва ти ся як осо бис тості, а також
стверджувати себе і державу в новій якості.
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